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РАЗДЕЛ 1. СПОСОБЫ ОБРАБОТКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ИНФОРМАЦИИ 

 
 

Сравнение – научный метод познания, в процессе которого неиз-

вестное (изучаемое) явление сопоставляется с уже известными, изучен-

ными ранее, с целью определения общих черт или различий между ними. 

В экономическом анализе сравнение используют как основной или 

вспомогательный способ. Именно сравнение, наряду с выбором системы 

показателей, характеризующих изучаемое явление и сбором информа-

ции, необходимой для их определения, рассматривается как один из пер-

воначальных этапов проведения экономического исследования. 

С помощью сравнения решаются такие задачи экономического 

анализа, как: выявление причинно-следственных взаимосвязей между 

явлениями, проведение доказательств или опровержений, классифи-

кация и систематизация явлений. 

Использование приема сравнения предполагает обязательную со-

поставимость сравниваемых показателей: единство оценки, сравнивае-

мость календарных сроков, устранение влияния различий в объеме и ас-

сортименте, сезонных особенностей и территориальных различий, гео-

графических условий, различий в методике расчета показателей и т.д. 

Если объекты анализа не удовлетворяют некоторым из этих требо-

ваний, в отдельных случаях их можно привести к сопоставимому виду, 

для чего используют ряд приемов: расчленение на однородные группы, 

использование условных единиц измерения, сопоставимых цен, коррек-

тирующих коэффициентов, пересчет объемных параметров с учетом ка-

чественных характеристик объектов и т.д. 

Сравнение показателей во времени называют морфологическим 

анализом. Его проведение нацелено на выявлении тенденций в развитии 

явления. Сравнение показателей различных объектов исследования в од-

ном временном периоде называют пространственным или межхозяй-

ственным анализом. Данные исследования нацелены на выявление силь-

ных и слабых сторон в функционировании изучаемого объекта, опреде-

ление его конкурентного статуса и места среди других объектов в отрас-

ли или регионе, выявление неиспользованных резервов. 

Различают горизонтальный, вертикальный, трендовый, одно-

мерный и многомерный сравнительный анализ. 
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Горизонтальный сравнительный анализ используется для опре-

деления абсолютных и относительных отклонений фактического 

уровня  исследуемых показателей от базового (планового, прошлого 

периода, среднего уровня, достижений науки и передового опыта).  

С помощью вертикального сравнительного анализа изучается 

структура экономических явлений и процессов, путем расчета удель-

ного веса частей в общем целом, соотношения частей целого между 

собой, а так же влияния факторов на уровень результативных показа-

телей путем сравнения их величины до и после изменения соответ-

ствующего фактора. 

Трендовый анализ применяется при изучении относительных 

темпов роста и прироста показателей за ряд лет к уровню базисного 

года, т.е. при исследовании рядов динамики. 

При одномерном анализе сопоставления делаются по одному 

или нескольким показателям одного объекта или нескольких объектов 

по одному показателю. 

С помощью многомерного сравнительного анализа проводят 

обобщающую рейтинговую оценку деятельности нескольких пред-

приятий по широкому спектру показателей. Для решения этой задачи 

наиболее широко используется способ простого суммирования, 

балльная оценка (метод суммы мест), метод расстояний. 

Способ простого суммирования имеет ограниченную область 

применения – его можно использовать для оценки объектов по пока-

зателям одинаковой направленности с сопоставимыми единицами из-

мерения (например, выраженным в % выполнения плана). Данный 

метод предполагает определение комплексного показателя для рейтинго-

вой оценки путем суммирования всех значений рассматриваемых показа-

телей по изучаемым объектам. 

Метод суммы мест предусматривает ранжирование показателей-

стимуляторов по убыванию (первое место – максимальному значению 

показателя, последнее – минимальному) а показателей – дестимуляторов 

по возрастанию (первое место – минимальному, последнее максималь-

ному). Затем определяется сумма мест по всем показателям каждого 

предприятия. То, у которого сумма мест будет минимальна – лучшее.  

При необходимости обеспечения более точного подхода к оцен-

ке используют метод расстояний. Суть данного метода заключается в 

следующем. По каждому рассматриваемому показателю определяется 

предприятие-эталон – реально не существующее, но обладающее 
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лучшими из рассматриваемых значений. Если необходимо выделить 

значимость отдельных показателей, экспертным путем вводят весовые 

коэффициенты, призванные увеличить или уменьшить степень разли-

чий между объектами по определенным критериям оценки. Затем 

формируют матрицу стандартизированных коэффициентов, определя-

емых по формуле: 
2

1 i

эт

a
R k

a

 
  

 
 

где  
ia  – значение отдельного показателя по отдельно взятому объек-

ту; 

этa – значение показателя, принятого за эталон; 

k  – весовой коэффициент, отражающий значимость рассматри-

ваемого показателя для оценки. 

Данные коэффициенты отражают степень удаленности каждого 

показателя от наилучшего значения. Определяется сумма стандарти-

зированных коэффициентов по каждому и осуществляется их ранжи-

рование. Лучшим будет предприятие, сумма коэффициентов которого 

будет минимальной. 

 

Задание 1. Оцените динамику масштабов деятельности пище-

комбината  ОАО «Маяк», определите тенденцию изменения показате-

лей, рассчитайте среднегодовой темп их роста. Сделайте выводы. 
   

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
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__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

Задание 2. Оцените степень выполнения плана по основным 

экономическим показателям деятельности ОАО «Маяк». Сравните 

результаты его деятельности с показателями основного конкурента. 

Сделайте выводы. 

Таблица 2 

Выполнение плана по основным экономическим показателям  

деятельности ОАО «Маяк» и сравнительная их оценка на фоне  

предприятия-конкурента 

Показатели 

ОАО «Маяк» 

Пред-

приятие-

конку-

рент 

Показа-

тели 

сравне-

ния, % 

по 

плану 

факти-

чески 

вы-

полне-

ние 

плана, 

% 

Товарная продукция, 

тыс. руб. 10900 9960  8960  

Прибыль от операци-

онной деятельности, 

тыс. руб. 1150 920  1046  

Годовая производи-

тельность труда, тыс. 

руб. 320,6 292,9  288,4  

Фондоотдача, руб. 1,08 0,98  0,87  

Рентабельность опе-

рационной деятель-

ности, % 11,8 11,4  13,6  

Рентабельность про-

даж, % 10,9 9,9  12,2  

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 3. Оцените выполнение плана по объему производства 

продукции, приведя показатели в сопоставимый вид путем нейтрали-

зации действия ценового фактора. 

Таблица 3 

Нейтрализация действия ценового фактора на объем производства 

продукции 

В
и

д
 п

р
о
д

у
к
ц

и
и

 План Факт 

Ф
ак

ти
ч

ес
к
и

й
 о

б
ъ

ем
 

п
р
о
и

зв
о
д

ст
в
а 

п
о
 

п
л
ан

о
в
ы

м
 ц

ен
ам

, 

ты
с.

 р
у
б

. 

В
ы

п
о
л
н

ен
и

е 
 

п
л
ан

а,
 %

 

к
о
л
и

ч
ес

тв
о
, 
 

ш
т.

 

ц
ен

а,
  

ты
с.

 р
у
б

. 

ст
о

и
м

о
ст

ь
, 
 

ты
с.

 р
у
б

. 

к
о
л
и

ч
ес

тв
о
, 
 

ш
т.

 

ц
ен

а,
  

ты
с.

 р
у
б

. 

ст
о

и
м

о
ст

ь
, 

 т
ы

с.
 р

у
б

. 

А 12 1,4 16,8 14 1,8 25,2   

Б 14 1,8 25,2 17 1,6 27,2   

В 22 2,3 50,6 20 2,9 58,0   

Г 17 4,5 76,5 12 4,8 57,6   

Итого х х 169,1 х х 168,0   

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 4. Оцените динамику производства и себестоимости 

молока с учетом его качества (базисная жирность составляет 3,4%). 

 

Таблица 4 

Производство и себестоимость молока в СПК «Большевик» 

Показатели 2002 г. 2003 г. 2004 г. 
Темпы роста, % 

к 2002 г. к 2003 г. 

Жирность молока, % 3,3 3,2 3,5   

Объем производства 

молока, ц: 

  по фактической 

жирности 7200 7450 7120 

  

по базисной жир-

ности    

  

Затраты на производ-

ство молока, тыс. 

руб. 4680 4710 5120 

  

Себестоимость 1 ц  

молока, тыс. руб.: 

по фактической 

жирности    

  

по базисной жир-

ности    

  

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 5. Оцените выполнение плана по уровню производ-

ственных затрат в отрасли животноводства СХПК «Колос», скоррек-

тировав их величину на отклонения в объемах производства продук-

ции. 
 

Таблица 5 

Выполнение плана по производственным затратам животноводства 

СХПК «Колос» 

Вид  

продукции 

Ф
ак

ти
ч

ес
к
и

й
 о

б
ъ

ем
 

п
р
о
и

зв
о
д

ст
в
а,

 ц
 Себестоимость 

1 ц, руб. 

Затраты на фактиче-

ский объем производ-

ства, тыс. руб. 

В
ы

п
о
л
н

ен
и

е 
п

л
а-

н
а 

п
о
 з

ат
р

ат
ам

, 
%

 

план факт 

по плано-

вой себе-

стоимости 

по факти-

ческой 

себестои-

мости 

Молоко 9240 4,2 4,8    

Прирост 

живой 

массы 

КРС 546 6600 7030 

   

Прирост 

живой 

массы 

свиней 112 10000 9400 

   

Итого: х х х    

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 6. Проведите горизонтальный и вертикальный (структур-

но-динамический) анализ статей бухгалтерского баланса СПК «Заря». 

Сделайте выводы. 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 
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Задание 7. Выполните рейтинговую оценку деятельности фили-

алов предприятия по нижеприведенным данным способом простого 

суммирования. Сделайте выводы. 

Таблица 7 

Рейтинговая оценка предприятий способом простого суммирования 

№ 

фили-

ала 

Показатели выполнения плана, % Интеграль-

ный пока-

затель ком-

плексной 

оценки 

Рей-

тинг 
по объе-

мам про-

даж 

по произ-

водитель-

ности тру-

да 

по  

качеству 

продукции 

по при-

были 

1 98,2 99,8 114,3 100,4   

2 102,4 97,4 97,5 100,0   

3 112,8 101,2 96,3 105,4   

4 97,3 106,8 102,8 101,2   

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 8. Выполните рейтинговую оценку деятельности пред-

приятий способом суммы мест. Сделайте выводы. 

Таблица 8 

Исходные данные для рейтинговой оценки 

№ 

пред-

прия-

тия 

Фондоотда-

ча, руб. 

Производитель-

ность труда, тыс. 

руб. 

Уровень рента-

бельности ос-

новной деятель-

ности, % 

Удельный вес 

заемных средств 

в стоимости 

имущества, % 

1 1,07 18,66 17,69 54,6 

2 0,98 23,13 14,29 53,2 

3 1,92 20,67 9,43 48,4 

4 1,22 18,44 13,81 41,2 

5 1,01 21,79 16,53 56,3 
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Таблица 9 

Рейтинговая оценка предприятий методом суммы мест 

№ 

пред-

прия-

тия 

Фон

доот

от-

дача, 

руб. 

Произво-

дитель-

ность 

труда, 

руб. 

Уровень 

рентабель-

ности ос-

новной 

деятельно-

сти, % 

Удельный 

вес заем-

ных 

средств в 

стоимости 

имуще-

ства, % 

Сумма 

мест 

Рей-

тинг 

1       

2       

3       

4       

5       

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 9. Банк рассматривает возможность предоставления 

долгосрочного кредита под два инвестиционных проекта. К конкурсу 

представлены 5 проектов различных организаций. Осуществляя выбор 

проектов, в качестве особо значимых показателей рассматривается 

рентабельность инвестиций, чистый приведенный доход по проекту и 

финансовая устойчивость организаций, представляющих к конкурсу 

проекты. Используя способ расстояний осуществите выбор проектов, 

которые следует финансировать.  
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Таблица 10 

Исходные данные для рейтинговой оценки 

№ проекта 

Срок 

окупа-

емости 

проек-

та, г. 

Чистый 

приведен-

ный до-

ход, тыс. 

руб. 

Индекс 

рента-

бельно-

сти ин-

вести-

ций 

Коэффи-

циент пла-

тежеспо-

собности 

организа-

ции 

Удельный 

вес заемных 

средств в 

стоимости 

имущества, 

% 

1 3,2 8796 1,45 2,8 40,1 

2 2,5 7150 1,38 1,9 48,7 

3 2,1 6980 1,24 1,8 46,3 

4 2,8 8962 1,32 2,0 52,4 

5 3,0 9120 1,76 1,7 55,0 

Стимулятор 

(+), дестиму-

лятор (-) 

    

 

Эталон      

Весовой ко-

эффициент 
1 1,2 1,8 1,4 1,5 

 

Таблица 11 

Рейтинговая оценка проектов методом расстояний 

(матрица стандартизированных коэффициентов) 

№
 п

р
о

ек
та

 Срок 

оку-

пае-

мости, 

г. 

Чистый 

приве-

денный 

доход, 

тыс. руб. 

Индекс 

рента-

бельно-

сти 

инве-

стиций 

Коэффи-

циент 

платеже-

способно-

сти орга-

низации 

Удельный 

вес заемных 

средств в 

стоимости 

имущества, 

% 

Инте-

граль-

ный 

показа-

тель 

оценки 

Р
ей

ти
н

г 

1        

2        

3        

4        

5        
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 10 (для самостоятельной работы). Проведите срав-

нительную рейтинговую оценку конкурентного статуса торговых ма-

рок, реализующих растворимый кофе, на основе нижеприведенных 

данных используя метод суммы мест и метод расстояний. Сравните 

полученные результаты и сделайте выводы. 

Таблица 12 

Исходные данные для рейтинговой оценки 

Торговая 

марка 

Себестои-

мость  

100 г про-

дукта,  

руб. 

Качество 

продук-

ции,  

балл. 

Цена реа-

лизации 

100 г., 

 руб. 

Окупае-

мость за-

трат на 

продвиже-

ние товара, 

% 

Извест-

ность 

торго-

вой 

марки, 

балл. 

«Нескафе» 38,9 8,2 55 122,5 74 

«Маккона» 45,6 7,4 64 134,5 32 

«Якобс» 47,8 9,0 78 112,3 35 

«Чибо» 56,7 9,4 82 107,7 48 

«Гранд» 32,1 8,3 48 118,6 52 

Стимулятор 

(+), дести-

мулятор (-) 

    

 

Эталон      

Весовой 

коэффици-

ент 

1,2 1,3 1,4 1 1,5 
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Таблица 15 

Сравнительный анализ результатов 

 

Метод 
«Нескаф

фе» 

«Мак-

кона» 
«Якобс» «Чибо» «Гранд» 

Рейтинг по 

сумме мест 

     

Рейтинг по 

методу рас-

стояний 

     

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

 

1.Что представляет собой метод сравнения? 

2. Дайте определение горизонтальному и вертикальному сравнитель-

ному анализу. 

3. В чем сущность одномерного и многомерного сравнительного ана-

лиза? Какова область их применения? 

4. Каковы достоинства и недостатки метода сумм и суммы мест? 

5. Опишите сущность и методику применения метода Евклидовых 

расстояний для комплексной рейтинговой оценки 

6. Назовите условия применения метода сравнения? 

7. Когда необходимо и каким образом можно искусственно обеспе-

чить сопоставимость сравниваемых данных? 
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РАЗДЕЛ 2. ДЕТЕРМИНИРОВАННОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ 

ФАКТОРНЫХ СИСТЕМ И МЕТОДЫ КОЛИЧЕСТВЕННОЙ 

ОЦЕНКИ ВЛИЯНИЯ ФАКТОРОВ В ДЕТЕРМИНИРОВАННЫХ 

МОДЕЛЯХ 

 

Одной из важнейших задач экономического анализа является 

оценка направления и степени влияния факторов на те или иные эко-

номические показатели. 

Если рассматриваемый показатель представляет собой произве-

дение, частное или алгебраическую сумму каких либо факторов гово-

рят о детерминированной факторной модели результативного показа-

теля. 

Различают следующие типы детерминированных факторных 

моделей: 

Аддитивные - результативный показатель представляет собой 

алгебраическую сумму ряда факторов. 

Мультипликативные - результативный показатель представляет 

собой произведение ряда факторов. 

Кратные - результативный показатель представляет собой от-

ношение двух факторов. 

Смешанные, когда в формировании результативного показателя 

участие факторов носит разнообразный характер и выражается раз-

личными вариантами алгебраических действий. 

 Для количественной оценки степени влияния отдельных факто-

ров на отклонение  результативного показателя в детерминированных 

факторных моделях используются следующие способы: цепной под-

становки, абсолютных разниц, пропорционального деления, инте-

гральный метод, индексный анализ и др. 

Наиболее универсальным является способ цепной подстанов-

ки. Он используется для расчета влияния факторов во всех типах де-

терминированных факторных моделей. Этот способ позволяет опре-

делить влияние отдельных факторов на изменение результативного 

показателя путем постепенной замены базового уровня каждого фак-

торного показателя в объеме результативного показателя на фактиче-

ский его уровень в отчетном периоде. При этом определяется ряд 

условных величин результативного показателя, которые учитывают 

изменение одного, затем двух, трех и последующих факторов, допус-

кая, что остальные не меняются. Сравнение величины результативно-
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го показателя до и после изменения уровня того или другого фактора 

позволяет исключить влияние всех факторов, кроме одного и опреде-

лить воздействие последнего на величину результативного показателя. 

В кратных моделях 









b

a
y  для оценки действия факторов на 

отклонение результативного показателя применяют модифицирован-

ный прием, основанный на способе цепной подстановки и называе-

мый приемом определения влияния прямых и обратных связей. 

Расчет влияния факторов при этом осуществляют по следующим 

формулам: 

- влияние фактора прямой связи (числителя дроби): 

отч

базотч
a

b

аa
y


  

- влияние фактора обратной связи (знаменателя дроби): 

баз

баз

отч

баз
b

b

а

b

а
у   

Проверка: базфактba yyyy   

 

Способ абсолютных разниц является одной из модификаций 

элиминирования. Он применяется для расчета влияния факторов на 

прирост результативного показателя в детерминированном анализе, но 

только в мультипликативных и мультипликативно-аддитивных моде-

лях типа    cbay   и  cbay  При его использовании ве-

личина влияния факторов рассчитывается умножением абсолютного 

прироста исследуемого фактора на базовую (плановую) величину 

факторов, которые находятся справа от него в модели и на фактиче-

скую величину факторов, расположенных слева. При этом в модели 

результативного показателя, как правило, вначале указывают количе-

ственные факторы, а затем качественные. 

В мультипликативных моделях типа bay  для оценки влия-

ния факторов широко используют следующие формулы: 

 

  базбазфактa bаay  - влияние количественного фактора;   
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 
фактбазфактb аbbу   - влияние качественного фактора. 

 

Проверка: базфактba yyyy   

Алгоритм расчета влияния факторов этим способом в смешан-

ных моделях типа  cbay   следующий: 

 базбазa сbay  ; 

bay фактb  ; 

cay фактc  . 

Проверка: базфактcba yyyyy   

 

Способ относительных разниц  применяется в тех же фактор-

ных моделях, что и способ абсолютных разниц, но при его использо-

вании по изучаемым факторам и результативному показателю предва-

рительно определяются относительные отклонения (в %).  Если фак-

торная модель изучаемого показателя имеет вид: cbay  расчет 

влияния факторов на отклонение результата проводится по следую-

щим формулам: 

 

  100%  аyy базa
; 

 
100

%byy
y aбаз

b


 ; 

 
100

%cyyy
y baбаз

c


 . 

Проверка: базфактcba yyyyy   

 

Для количественного измерения влияния факторов на результа-

тивный показатель в детерминированных мультипликативных и крат-

ных моделях широко используется индексный метод. 

Например, при анализе товарооборота используют следующую 

взаимосвязь между индексами: qppq III  ; 
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Общий индекс товарооборота: 





11

11

qp

qp
I pq ;     

Индекс цен:   





10

11

qp

qp
I p ;     

Индекс физического объема:  





00

10

qp

qp
I q .     

При этом: 

1,0p  – цена единицы продукции в базисном и отчетном периоде; 

0,1q   – объем продаж в базисном и отчетном периоде. 

Значения индексов отражают, во сколько раз изменился резуль-

тативный показатель под действием соответствующих факторов. 

Если из числителя вышеприведенных формул вычесть знамена-

тель, можно получить абсолютные приросты товарооборота в целом и 

за счет каждого фактора в отдельности. 

Наиболее точные результаты оценки влияния факторов на от-

клонение результативного показателя в детерминированных фактор-

ных моделях достигаются при использовании интегрального метода. 

При его использовании результаты расчетов не зависят от последова-

тельности подстановок и последовательности расчета факторных вли-

яний. В основе интегрального метода лежит интеграл Эйлера-

Лагранжа, устанавливающий связь между приращением функции и 

приращением факторных признаков. 

Практическое приложение этого метода для наиболее распро-

страненных видов факторных зависимостей осуществляется по сле-

дующим рабочим формулам: 

1. Факторная модель типа      y = a∙b 

∆уа = ∆a ∙ bбаз + ½ ∆a ∙ ∆b; 

∆уb = ∆b ∙ aбаз + ½ ∆a ∙ ∆b. 

Проверка: базфактba yyyy   

2. Факторная модель типа       y = a∙ b∙ z 

∆уа = ½ ∆a ∙  (bбазzфакт + b факт zбаз) + ⅓∆a∙ ∆b∙ ∆z; 

∆уb = ½ ∆b ∙  (aбазzфакт + bфакт zбаз) + ⅓∆a∙ ∆b∙ ∆z; 

∆уz = ½ ∆z∙ (aбазbфакт + a факт bбаз) + ⅓∆a∙ ∆b∙ ∆z. 
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Проверка: базфактcba yyyyy   

3. Факторная модель типа 
b

a
y   

баз

факт

a
b

b

b

a
y ln




 ; 

ab yyy  . 

Проверка: базфактba yyyy   

4. Факторная модель типа 
zb

a
y


  

;ln
базбаз

фактфакт

a
zb

zb

zb

a
y









  

 

;b
zb

yy
y a

b 



  

 

;z
zb

yy
y a

z 



  

 

Проверка: базфактcba yyyyy   

 

В ряде случаев для оценки влияния факторов на отклонение ре-

зультативного показателя используется прием долевого участия. Как 

правило, данный метод применяют для оценки действия факторов 2-го 

порядка. Область его применения – аддитивные модели и модели типа  

ndcb

a
y




...
  

Например, рентабельность операционной деятельности пред-

приятия в первую очередь зависит от размера прибыли, полученной от 

операционной деятельности и общей суммы затрат на ее осуществле-

ние 







 100

И

П
У р . Располагая данными о влиянии на прибыль та-
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ких факторов, как объем продаж, структура реализованной продук-

ции, цена и себестоимость, можно оценить степень их влияния на из-

менение в уровне рентабельности на основе пропорционального рас-

пределения. Решается эта задача путем определения постоянного для 

всех факторов коэффициента, показывающего величину отклонения 

результативного показателя, приходящуюся на совокупное действие 

обобщающего фактора (например, величину отклонения в уровне рен-

табельности в расчете на единицу отклонений в прибыли). Умножив 

этот коэффициент на абсолютное отклонение за счет каждого фактора 

в отдельности (объема и структуры продаж, цены, себестоимости) 

находят изменение результата, связанное с их влиянием. 

 

Задание 11. Оцените направление и степень влияния на откло-

нение в объеме производства продукции АО «Колос» изменений в 

численности работников и в производительности труда используя 

способ абсолютных разниц, относительных разниц и интегральный 

метод. Сравните полученные результаты. Сделайте выводы. 

Таблица 16 

Исходные данные для факторного анализа 
 

Показатели 

Усл. 

обо-

значе-

ние 

Базис

зис-

ные 

Отчет

чет-

ные 

Отклонение 

абсо-

лют-

ное 

относи

ситель

тель-

ное, % 

Среднегодовая числен-

ность работников, чел. ЧР 126 128   

Годовая производитель-

ность труда, тыс. руб. ПТ 22,8 23,6   

Валовая продукция, тыс. 

руб. ВП 2872,8 3020,8   
 

В отчетном году объем производства продукции АО «Колос» 

увеличился на________ тыс. руб. или на _____%. 

1. Определим влияние факторов способом абсолютных разниц: 

а) влияние изменений в численности работников: 
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б) влияние изменений в производительности труда: 

 

 

 

Проверка: 

2. Определим влияние факторов способом относительных раз-

ниц: 

а) влияние изменений в численности работников: 

 

 

 

б) влияние изменений в производительности труда: 

 

 

 
 

Проверка: 
 

 
 

3. Определим влияние факторов интегральным методом: 

а) влияние изменений в численности работников: 

 

 

 

б) влияние изменений в производительности труда: 

 

 

 

Проверка: 
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Таблица 17 

Сравнительный анализ результатов факторного анализа 

Метод анализа 

Отклонение, тыс. руб. 

Общее 

в том числе за счет изменения: 

численности 

работников 

производительности 

труда 

Абсолютных 

разниц 

   

Относительных 

разниц 

   

Интегральный    

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 12. На основе нижеприведенных данных определите 

влияние на отклонение от плана общей суммы затрат на сырьё следу-

ющих факторов:  

а) изменений в выпуске продукции;  

б) расходе сырья на ее единицу;   

в) средней стоимости единицы сырья.  

Используйте для расчета метод цепной подстановки и инте-

гральный метод. Сравните полученные результаты. Сделайте выводы. 
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Таблица 18 

Исходные данные для факторного анализа затрат на сырье 

Показатели 

Усл. 

обозна-

чения 

По 

плану 

Фак-

тиче-

ски  

Откло-

нение 

Затраты на сырье, тыс. руб. y 1131,00 1266,84  

Объем производства про-

дукции, шт. a 145 138  

Расход сырья на единицу 

продукции, ед. b 5,2 5,1  

Стоимость единицы сырья, 

тыс. руб. z 1,5 1,8  

Таблица 19 

Расчет влияния факторов способом цепной подстановки 

Подстановки  

Факторы 

З
ат

р
ат

ы
 н

а 
сы

-

р
ь
е,

 т
ы

с.
 р

у
б

. 

О
тк

л
о
н

ен
и

е 

Объем 

произ-

водства, 

шт. 

Расход 

сырья на 

единицу 

продук-

ции, ед. 

Стои-

мость 

единицы 

сырья, 

тыс. руб. 

Все показатели базис-

ного периода 

     

1 подстановка  

(1-й фактор отчетный, 

остальные базисные) 

     

2 подстановка  
(1-й и 2-й факторы от-

четные, 3-й базисный) 

     

3 подстановка  
(все факторы отчетные) 

     

Итого: х х х   

 

Расчет влияния факторов интегральным методом: 

а) влияние изменений в объемах производства: 
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б) влияние изменений в расходе сырья на единицу продукции: 

 

 

 

 

в) влияние изменений в стоимости единицы сырья: 

 

 

 

 

Проверка: 

 
 

Таблица 20 

Сравнительный анализ результатов факторного анализа 

Метод  

анализа 

Отклонение, тыс. руб. 

Общее 

в том числе за счет изменения: 

объёма про-

изводства 

расхода сы-

рья на еди-

ницу про-

дукции 

стоимости 

единицы 

сырья 

Цепной под-

становки 

    

Интегральный     

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 13. Определите влияние на годовую производитель-

ность труда изменений в уровне среднегодовой заработной платы 1 

работника и зарплатоёмкости продукции на основе нижеприведенных 

данных. 
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Взаимосвязь между факторами и результативным показателем 

имеет вид: 

 

 

 

Расчет влияния факторов: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 21 

Анализ производительности труда  

Показатели 

Усл. 

обозна-

чения 

Базис-

ный пе-

риод 

Отчет-

ный  

период 

Абсолют-

ное от-

клонение 

Продукция, тыс. руб. y 79700 83610  

Производственный 

персонал, чел. a 381 382  

Оплата труда с начис-

лениями, тыс. руб. b 11628 11900  

Годовая производи-

тельность труда,  руб.     

Среднегодовая зара-

ботная плата 1 работ-

ника, руб.     

Зарплатоёмкость про-

дукции, руб.     
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 14. Выполните факторный анализ товарооборота пред-

приятия, используя индексный метод. Определите абсолютное изме-

нение товарооборота за счет изменения объема продаж и цен. 

Таблица 22 

Исходные данные для факторного анализа товарооборота 

Вида про-

дукции 

 

Базисный период Отчетный период 

Объем 

про-

даж, ц 

Средняя 

цена 

реали-

зации 1 

ц, руб. 

Денеж-

ная вы-

ручка, 

тыс. 

руб. 

Объем 

про-

даж, ц 

Средняя 

цена 

реализа-

ции 1 ц, 

руб. 

Денеж-

ная вы-

ручка, 

тыс. руб. 

q0 p0 q0p0 q1 p1 q1 p1 

Зерно 1020 274 279,48 890 310 275,9 

Картофель 620 350 217 440 342 150,48 

Молоко 28900 456 13178,4 31200 482 15038,4 

Итого: х х 13674,88 х х 15464,78 
  

Общий индекс товарооборота: 
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Индекс физического объема: 

 

 

 

 

 

 

Индекс цен: 

 

 

 

 

 

 

Проверка: 

 

 

 

 

Абсолютное изменение товарооборота: 

 

 

 

 

в том числе за счет изменения объема продаж: 

 

 

 

 

за счет изменения цен: 

 

 

 

 

Проверка: 
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 15.  Определите влияние на изменение выпуска про-

дукции отклонений в часовой производительности труда и уровне его 

фондовооруженности на основе нижеприведенных данных используя 

наиболее точные методы расчета. Сделайте выводы. 

Таблица 23 

Исходные данные для факторного анализа фондоотдачи 

Показатели 

Услов-

ные 

обозна-

чения 

Базис-

ные 

Отчет-

ные 

Откло-

нения 

Стоимость валовой продукции, 

тыс. руб. 
ВП 10400 14654  

Стоимость основных производ-

ственных фондов, тыс.руб. 
ОПФ 14350 18581  

Затраты труда, тыс. чел.- час. ЗТ 680 723  

Часовая производительность 

труда, руб. 
а     

Фондовооружённость труда, 

руб. 
b     
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Взаимосвязь между выпуском продукции и рассматриваемыми 

факторами имеет следующий вид: 

 

 

 

 

Объем производства в в отчетном году по сравнению с базис-

ным __________________на ________ руб., в том числе за счет: 

а) изменения производительности труда: 

 

 

 

 

б) изменения фондовооруженности труда: 

 

 

 

 

Проверка: 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 16.  В отчетном году уровень рентабельности основной 

деятельности предприятия увеличился по сравнению с уровнем про-

шлого года на 8 процентных пункта. Прибыль предприятия за этот же 
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период увеличилась на 5480 тыс.руб. Факторный анализ отклонений в 

прибыли свидетельствует о том, что её увеличение на 2120 тыс. руб. 

определяется ростом объёма продаж, на 840 тыс. руб. – улучшением 

структуры ассортимента реализуемой продукции, на 3315 тыс. руб. – 

ростом средних реализационных цен. Рост себестоимости привел к 

снижению прибыли на 795 тыс. руб. Определите влияние данных фак-

торов на отклонение в уровне рентабельности используя прием про-

порционального деления (долевого участия). 
 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________ 
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Задание 17 (для самостоятельной работы). На основании ни-

жеприведённых данных определите влияние на отклонение в прибыли 

от реализации зерна объема продаж, средней цены реализации 1 ц и 

полной себестоимости 1 ц зерна двумя способами. Расширьте фактор-

ную модель и определите влияние на прибыль изменения объема про-

даж, цены, удельных переменных затрат и общей суммы постоянных 

затрат. Сделайте выводы. 

Таблица 24 

Исходные данные для факторного анализа прибыли 

Показатели Базисные Отчетные 
Отклоне-

ния 

Количество реализованного зер-

на, ц 
2160 2680  

Средняя цена реализации 1 ц, руб. 210 246  

Полная себестоимость 1 ц., руб. 188 200  

  в т.ч. переменные затраты, руб. 110 126  

Общая сумма постоянных затрат, 

тыс. руб. 
168,48 198,32  

Прибыль от реализации зерна, 

тыс.руб. 
47,52 123,28  

 

РЕШЕНИЕ: 
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 18. В отчетном году  на предприятии фондовооружен-

ность работников составила 39,28 тыс. руб., а уровень фондоотдачи – 

0,88 руб. Предприятие планирует на перспективу приобрести новую 

технологическую линию, отличающуюся большей производительно-

стью. При этом уровень фондовооруженности работников предприя-

тия возрастет на 0,11, а уровень фондоотдачи – на 5,4 тыс. руб. Опре-

делите резерв роста годовой производительности труда за счет данных 

факторов. 

РЕШЕНИЕ: 
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Задание 19. Определите влияние на отклонение в средней цене 

реализации продукции и денежной выручке изменений в структуре её 

ассортимента по качеству. 

Таблица 25  

Исходные данные для факторного анализа 

Сорт  

Цена 

еди-

ницы, 

руб. 

Объем продаж, 

ед. 

Структура продукции, 

% 
Измене-

ние 

средней 

цены, 

руб. 
базис. отчет. базис. отчет. 

откло

кло-

нение 

1 670 880 1244     

2 560 1230 1112     

3 320 640 336     

Несор-

товая 
150 210 186 

    

Итого х 2960 2878     

 

Влияние структурных сдвигов в качестве продукции на откло-

нение в денежной выручке составляет: 
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

 

1. Какова сущность детерминированного моделирования фактор-

ных систем? Что такое детерминированная модель показателя? 

3. Перечислите типы детерминированных факторных моделей. 

Какие способы их преобразования вам известны? 

5. Назовите методы детерминированного факторного анализа. Ка-

ковы особенности их применения? 

6. Какой из методов детерминированного факторного анализа 

можно считать наиболее точным? Наиболее широко используемым? 

7. В каких моделях для оценки влияния факторов на результат 

используют способ абсолютных и относительных разниц? 

8. Какова область применения метода логарифмирования? 

 

 

 

РАЗДЕЛ 3. СТОХАСТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ 

ФАКТОРНЫХ СИСТЕМ 
 

Детерминированное моделирование факторных систем ограни-

чено длиной факторного поля прямых связей. Стохастический анализ 

направлен на изучение косвенных связей, т.е. опосредованных факто-

ров (в случае невозможности определения непрерывной цепи прямой 

связи). Стохастический анализ является инструментом углубления 

детерминированного анализа факторов, по которым нельзя построить 

детерминированную модель. При этом изучаемая закономерность из-
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менения экономических показателей выступает в скрытом виде, пере-

плетается со случайными с точки зрения исследования компонентами 

вариации и ковариации показателей. Согласно закону больших чисел, 

в большой совокупности закономерная связь выступает устойчивее 

случайного совпадения направления варьирования, поэтому примене-

ние методов стохастического анализа возможно только при наличии 

достаточно большого количества наблюдений. 

Наиболее широко используемыми методами стохастического 

факторного анализа являются: группировка многомерных наблюде-

ний, корреляционный анализ, регрессионный анализ, дисперси-

онный анализ, многокомпонентный факторный анализ и др. Вы-

бор метода анализа в условиях конкретного предприятия зависит от 

значимости решаемых задач, информационных и технических воз-

можностей аналитика. 

Корреляционно-регрессионный анализ – классический метод 

стохастического моделирования хозяйственной деятельности. Он изу-

чает взаимосвязи показателей хозяйственной деятельности, когда за-

висимость между ними не является строго функциональной; позволя-

ет строить модель результативного показателя с высокой долей веро-

ятности ее достоверности. 

 Для характеристики параметров стохастической факторной мо-

дели наиболее широко используются: 

коэффициенты корреляции – характеризуют тесноту связи между 

факторами, степень приближения корреляционной связи к функцио-

нальной (принимают значение от -1 до+1, знак характеризует направле-

ние связи); 

коэффициент детерминации – показывает, какая доля вариации 

результативного показателя связана с вариацией факторных показателей; 

коэффициенты регрессии – показывают интенсивность влияния 

факторов на результативный показатель и отражают, на сколько еди-

ниц своего измерения изменится результативный показатель при из-

менении соответствующего фактора на 1 единицу и т.д. 

Существенный массив обрабатываемых данных в процессе сто-

хастического анализа делает наиболее целесообразным проведение 

его на ПЭВМ. Если полученная стохастическая факторная модель от-

вечает требованиям объективности, ее используют для системного 

экономического анализа хозяйственной деятельности, прогнозирова-
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ния хозяйственных процессов, выявления резервов повышения эффек-

тивности функционирования. 

Задание 20. На основании многократных наблюдений был про-

веден множественный корреляционно-регрессионный анализ зависи-

мости объема продаж группы продовольственных товаров от уровня 

их цены и размера затрат на продвижение товара. Результаты анализа: 
 

Корреляционная матрица: 
  

              1           2           3        

     1       1.000       -.595        .930 

     2       -.595       1.000        .403 

     3        .930        .403       1.000 
 

Множественная регрессия 

 

Независимая       1         -.6655          

2 4.4019 

Свободный член уравнения регрессии =   1.7959 

  Множественный коэффициент корреляции =    .9336 

  Множественный коэффициент детерминации =                       .8717 

  Стандартная ошибка уравнения регрессии  =                       11.5663 

  F-значение =                                                      6.7935 

  Число степеней свободы для воспроизводства  дисперсии =         2 

                         для остаточной дисперсии =                                       2 

  Бета-коэффициенты: 

      -.1168      1.0120 

  Значения T-Стьюдента: 

      -.3279      2.8417 

  Коэффициенты отдельного определения: 

      -.0694       .9411 

  Коэффициенты эластичности: 

      -.2472      1.2176 

 

Проведите анализ результатов. 
 

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 21. Результатом проведенного стохастического фак-

торного анализа рентабельности капитала предприятия является сле-

дующее уравнение регрессии, которое можно считать моделью: 

1 2 3 4 50,49 3,65 0,10 1,03 0,122 0,052ху х х х х х      , 

где  1х  материалоотдача, руб.; 

2х  фондоотдача, коп.; 

3х   годовая производительность труда, тыс. руб.; 

4х  продолжительность оборота оборотных средств предприятия, 

дни; 

5х  удельный вес продукции высшей категории качества. 

У предприятия имеется реальная возможность увеличить удель-

ный вес продукции высшей категории качества на 12% и сократить 

продолжительность оборота оборотных средств на 6 дней. Определите 

резерв роста рентабельности капитала за счет данных факторов. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

 

1. Чем характеризуется стохастическая связь между показателя-

ми? 

2. Назовите методы стохастического моделирования хозяй-

ственных явлений и процессов, применяемые в экономических иссле-

дованиях. 

3. Дайте характеристику метода корреляционно-регрессионного 

анализа (область и особенности применения, основные модели и их 

содержание) 

4. Каковы задачи и область применения многокомпонентного 

факторного анализа? 

5. В чем суть кластерного анализа и метода главных компонент? 

 

 

 

РАЗДЕЛ 4. ОПТИМИЗАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ АНАЛИЗА 

И ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ В ЭКОНОМИКЕ 
 

Многие задачи, с которыми сталкиваются экономические служ-

бы в процессе анализа хозяйственной деятельности, многовариантны. 

Обеспечить научное обоснование выбора  среди множества вариантов 

наиболее оптимального можно с помощью ЭВМ на основе использо-

вания оптимизационных методов принятия решений в экономике. 

Чтобы решить экономическую задачу математическими мето-

дами необходимо построить адекватную ей математическую модель, 
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формализовав цель и условия задачи в виде математических функций, 

уравнений, неравенств.  

Среди оптимизационных моделей и методов наиболее широкое 

распространение получили модели линейного программирования, 

которые решаются в основном с помощью симплексного метода. 

В общем виде линейная экономико-математическая модель име-

ет следующий вид: 

Целевая функция: max(min)
1




i

n

i

i xpL  

Система ограничений: 

ji

n

i

ij xa 
1

;            j =1,2,3…m;     xi ≥ 0;   i = 1,2,3…n 

Процесс решения задачи линейного программирования включа-

ет: 

1) выбор переменных; 

2) формулировку функции цели; 

3) формулировку системы ограничений; 

4) построение матрицы задачи; 

5) решение задачи на ЭВМ и анализ полученных результатов. 

 

Задание 22. (задача фирмы Reddy Mikks) Небольшая фабрика 

производит два вида красок: для внутренних (а) и наружных (б) работ. 

Продукция обоих видов поступает в оптовую продажу. Для производ-

ства красок используется два вида материалов – M и N . Максималь-

но возможные суточные запасы этих продуктов составляют 6 и 8 т 

соответственно. Расходы M и N  на 1 т соответствующих красок при-

ведены в таблице. 

Таблица 26 

Исходные данные 

Материалы 

Расход материалов на 1 тонну 

краски, тонн 
Максимально 

возможный 

запас, тонн а б 

M  1 2 6 

N  2 1 8 
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Изучение рынка сбыта показало, что суточный спрос на краску 

б никогда не превышает спрос на краску а более, чем на 1 т. Кроме 

того, установлено, что спрос на краску б никогда не превышает 2 т в 

сутки. 

Оптовые цены 1 т красок равны: 3 тыс. долл. для краски а и 2 

тыс. долл. для краски б. 

Какое количество краски должна производить фабрика, чтобы 

доход от реализации продукции был максимальным? 

 

РЕШЕНИЕ: 

 

1) Введем переменные: 

 

1x  

 

 

2x  

 

 

2) Целевая функция: 

 

 

 

 

3) Ограничения: 

 

на расход материалов 

 

 

 

 

на величину спроса 

 

 

 

 

условия неотрицательности 
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Таблица 27 

Матрица задачи 

Ограничения  

Переменные 

Тип ограни-

чения 

Размер 

ограниче-

ния 

 

 

 

 

     

     

     

     

Решим задачу, используя программу SIMPLEX. 

 

Оптимальное решение (прямой расчет): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 
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Задание 23. У швейного предприятия имеется 200 кг полотна 

шириной 86 см и 300 кг шириной 90 см. Из него необходимо раскро-

ить и сшить куртки 46 , 52 и 54 размеров. При этом, по результатам 

изучения спроса на изделия куртки 46 размера должны составлять 

54,5 % общего выпуска,  куртки 52 размера – 24,2%, куртки 54 разме-

ра – 21,3%. Общий расход полотна и отходы, получаемые при раскрое 

приведены в таблицах 28 и 29. 

Необходимо определить, какие размеры изделий целесообразнее 

раскраивать из полотна указанной ширины, чтобы сократить отходы. 

 

Таблица 28 

Нормативный расход полотна на единицу изделия, г 

Ширина  

полотна 

Размер курток 

46 52 54 

86 554 598 605 

90 594 628 648 

 

Таблица 29 

Отходы, получаемые при раскрое полотна на единицу изделия, г 

Ширина  

полотна 

Размер курток 

46 52 54 

86 75 78 86 

90 97 108 110 

 
РЕШЕНИЕ: 

 

1) Введем переменные: 

 

1x  

 

 

2x  

 

 

3x   
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4x   

 

 

5x   

 

 

6x   

 

 

7x   

 

 

2) Определим целевую функцию: 

 

 

 

 

 

 

3) Введем ограничения: 

 

 

 

 

 

 
 

4) Построим матричную модель задачи и решим её, используя 

программу SIMPLEX. 
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Оптимальное решение в режиме расчета прямой задачи: 

 

 

 

 
 

 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

В режиме решения двойственной задачи: 

а) двойственные оценки ресурсов 

 

 

 

 

 

 

 
 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________ 

 

б) двойственные оценки продукции 

 

 

 

 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

В задачах, в которых целевая функция и (или) ограничения ха-

рактеризуются нелинейными зависимостями, используется метод ди-

намического программирования. Признаками нелинейности являет-

ся, в частности, наличие переменных, у которых показатель степени 

отличается от единицы, а также наличие переменной в показателе 

степени, под корнем, под знаком логарифма. Например, нелинейной 

связью характеризуются величины износа производственного обору-

дования в зависимости от времени его работы, расход бензина на 1 км 

пути в зависимости от скорости движения автотранспорта и др. Суть 

метода динамического программирования состоит в том, что вместо 

поиска оптимального решения сразу для всей сложной задачи предпо-

читают находить оптимальное решение для нескольких более простых 

задач аналогичного содержания, на которые расчленяется исходная 

задача. Некоторые процессы распадаются на шаги естественным обра-

зом (например, процесс планирования хозяйственной деятельности 

предприятия на несколько лет), а некоторые процессы расчленяют на 

этапы искусственно. 

 Метод динамического программирования характеризуется тем, 

что на каждом шаге выбор оптимального решения должен произво-
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диться с учетом последствий в будущем и получаемое решение назы-

вают условно-оптимальным. 

Принцип выбора решения в динамическом программировании 

носит название принципа оптимальности Беллмана: оптимальная 

стратегия обладает тем свойством, что каковы бы ни были первона-

чальное состояние и решение, последующие решения должны вести к 

улучшению ситуации относительно состояния , являющегося резуль-

татом первоначального решения. 

Таким образом динамическое программирование – это дально-

видное планирование с учетом перспективы. 

Теория игр представляет собой раздел современной приклад-

ной математики, изучающей методы обоснования оптимальных реше-

ний в конфликтных ситуациях.  

Формализуя конфликтные ситуации математически, их можно 

представить как игру двух, трех и т.д. игроков, каждый из которых 

преследует цель максимизации своей выгоды (или минимизации по-

терь) за счет другого. 

Игра – это действительный или формальный конфликт, в кото-

ром имеются хотя бы 2 игрока, стремящиеся к собственной цели. 

Предполагается, что действия сторон в игре характеризуются 

определенными стратегиями – наборами правил действий. 

Под оптимальной стратегией понимается такая, когда при мно-

гократном повторении игры она обеспечивает игрока максимумом 

выигрыша или минимумом проигрыша. 

В теории игр различают такие понятия, как статистическая игра 

и стратегическая игра. В статистической игре первого игрока называ-

ют «Природой», под которой понимают совокупность обстоятельств, 

в условиях которой приходится принимать решения второму игроку - 

«статистику». В стратегической игре оба игрока действуют активно, 

предполагая, что противник - «разумный» игрок. Для стратегической 

игры характерна полная неопределенность в выборе стратегии каж-

дым игроком, то есть игроки ничего не знают о стратегиях друг друга. 

В стратегической игре оба игрока действуют на основе детерминиро-

ванной информации, определенной матрицей потерь. 

В статистической игре природа не является активно действую-

щим игроком в том смысле, что она «не разумна» и не пытается проти-

водействовать максимальному выигрышу второго игрока. Природа раз-

вивается и «действует» в соответствии со своими объективно суще-
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ствующими законами. У статистика есть возможность постепенно изу-

чать эти законы, например, на основе статистического эксперимента. 

Применение теории статистических игр рассмотрим на примере 

снижения цен на продукцию, которая не нашла покупателя. 

 

Задание 24. У предприятия осталось нераспределенным некото-

рое количество продукции. Причем, при установленной цене спрос на 

эту продукцию отсутствует. Чтобы реализовать оставшуюся продук-

цию необходимо снизить цену. 

Применение теории игр позволяет определить размер снижения 

цены в целях реализации продукции, чтобы потери от реализации бы-

ли минимальными. Здесь в качестве природы (первый игрок) выступа-

ет спрос.  

Множество состояний природы обозначим v = (v1,v2) где v1 – 

малоэластичный спрос на продукцию, v2 – высокоэластичный спрос. В 

качестве статистика выступает предприятие (второй игрок), у которо-

го имеются различные варианты снижения цены на продукцию. 

Пусть предприятие располагает четырьмя возможными дей-

ствиями а1, а2, а3, а4, означающими, что цены снижаются соответ-

ственно на 20, 30, 40 и 50% . Предполагается, что статистик может 

оценить последствия каждого варианта снижения цены в зависимости 

от состояния природы, то есть заранее известна функция L (v, а), ко-

торая           выражает потери статистика, определяемые его действием 

ai  4,1i  и состояние природы v = (vl,v2). 

Функция L (v, а) будет функцией потерь и считается заранее за-

данной для всех возможных комбинаций (v, а). Ее можно задать ана-

литическим выражением или с помощью матрицы потерь (матрицы 

игры). В нашем случае каждый элемент этой матрицы определяется на 

основе следующих данных: 

- состоянию природы соответствуют два варианта – малоэла-

стичный спрос и высокоэластичный спрос; 

- цена реализации единицы продукции – 20 тыс. руб.;  

- количество нереализованной продукции – 500 шт.; 

- решение предприятия о снижении продажной цены на 20, 30, 

40 и 50%; 

-  предполагаемый объем продажи продукции в результате сни-

жения цен определен на основе изучения и прогноза состояния рынка. 
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На основе предполагаемых данных проведем соответствующие 

расчеты и сведем их в табл. 31 и 32, которые соответствуют состоя-

нию природы v 1 и v 2. 

Таблица 31 

Состояние природы 1v  

Решения 

статисти-

ка 

Сни-

жение 

цены 

% 

Новая 

цена, 

тыс. 

руб. 

Предпо-

лагаемый 

объем 

продажи, 

шт. 

Предпо-

лагаемая 

выручка, 

тыс. руб. 

(гр. 2 ∙ 

гр. 4) 

Выручка 

при реали-

зации всей 

продукции, 

тыс. руб. 

Потери, 

тыс. 

руб., 

(гр. 6 – 

гр. 5) 

1 2 3 4 5 6 7 

А1 20  100  10000  

А2 30  130  10000  

А3 40  180  10000  

А4 50  220  10000  

 

Таблица 32 

Состояние природы 2v  

Решения 

статисти-

ка 

Сни-

жение 

цены 

% 

Новая 

цена, 

тыс. 

руб. 

Предпола-

гаемый 

объем 

продажи, 

шт. 

Предпо-

лагаемая 

выручка, 

тыс. руб. 

(гр. 2 ∙ 

гр. 4) 

Выручка 

при реали-

зации всей 

продук-

ции, тыс. 

руб. 

Потери, 

тыс. 

руб., 

(гр.6 –  

гр.5) 

1 2 3 4 5 6 7 

А1 20  150  10000  

А2 30  350  10000  

А3 40  420  10000  

А4 50  510  10000  

 

Значения функции потерь L (v, а) из табл. 31 и 32 запишем в ви-

де матрицы. 
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Таблица 33 

Матрица потерь L (v, а) 

 А1 А2 А3 А4 

1v      

2v      

 

Находим оптимальное решение – решение, которое в макси-

мальной мере сберегает предприятие от потерь. Наиболее осторожной 

тактикой принятия решения будет минимаксная стратегия. 

 Для ее определения из каждого столбца платежной матрицы (за 

исключением заведомо невыгодных вариантов) выбирается наиболь-

ший элемент а затем выбираем из них минимальный: 
 

 

Min (max ai) = 

 

 

Таким образом, максимальные потери от снижения цены, неза-

висимо от того, как поведет себя спрос, составят 
 

 

Задание 25. Предприятие планирует к выпуску новый продукт, 

спрос на который не может быть точно определен. Однако можно 

предположить, что его величина характеризуется тремя возможными 

состояниями (v1; v2; v3). Состояния спроса распределены по нараста-

нию. С учетом этих состояний анализируется три возможных варианта 

выпуска данной продукции (а1, а2, а3). Каждый из этих вариантов тре-

бует своих затрат и обеспечивает в конечном счете разный эффект, 

который представлен в виде следующей матрицы – матрицы прибыли: 

 А1 А2 А3 

1v  32 31 30 

2v  32 33 31 

3v  32 33 34 
 

Найти объем выпуска данного продукта, обеспечивающий сред-

нюю величину прибыли при любом состоянии спроса. 
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РЕШЕНИЕ: 

 

1. Определим максимальную прибыль предприятия при 

наихудшем состоянии спроса (нижнюю цену игры) как максимум из 

минимальных значений по строкам матрицы: 

 

 

X= max (min ai) = max (                     ) = 

 

 

2. Определим верхнюю цену игры – минимальную прибыль при 

наилучшем состоянии спроса как минимум из максимальных значе-

ний по столбцам матрицы: 

 

 

Y = min (max ai) =  min (                ) = 

 

 

3. Определим чистую цену игры, когда х = у (то есть, выясним 

имеет ли игра седловую точку): 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 
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Задание 26. Швейное предприятие планирует к выпуску две 

модели курток: А и Б. Спрос на эти модели не определен, но вероят-

ное его состояние может принимать два варианта: v1; v2. В зависимо-

сти от этих состояний ожидаемая прибыль предприятия может быть 

представлена матрицей – матрицей прибыли: 

 А Б 

1v  52 22 

2v  22 49 

 

Найти оптимальное соотношение между объемами выпуска 

каждой модели, при котором предприятию гарантируется средняя ве-

личина прибыли при любом состоянии спроса. 

 

РЕШЕНИЕ: 

 

1) Определим нижнюю цену игры: 

 

 

x = max (min ai) = 

 

 

2) Определим верхнюю цену игры: 

 

 

y = min (max ai) =   

 

 

3) Определим чистую цену игры: 
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Теория массового обслуживания – прикладная область теории 

случайных процессов. Предметом её исследования являются вероят-

ностные модели реальных систем обслуживания, где в случайные (или 

не в случайные) моменты времени возникают заявки на обслуживание 

и имеются устройства (каналы) выполнения заявок.  

На практике это могут быть поступление сырья, материалов, 

полуфабрикатов, изделий на склад и их выдача со склада; обработка 

широкой номенклатуры деталей на одном и том же технологическом 

оборудовании; организация наладки и ремонта оборудования; транс-

портные операции; планирование резервных и страховых запасов ре-

сурсов; определение оптимальной численности отделов и служб пред-

приятия; обработка плановой и отчетной документации и др.  

Особенно широко данный метод используется для минимизации 

издержек в сфере обслуживания, в производстве, в торговле. 

При этом учитываются три фактора: 1) ритм изменения числа 

клиентов или заявок; 2) вероятностные соображения , например, каковы 

шансы столкнуться с необычайно большим наплывом покупателей; 3) 

способ определения издержек ожидания и улучшения обслуживания. 

Основными элементами системы массового обслуживания яв-

ляются источники заявок, их входящий поток, каналы обслуживания, 

выходящий поток.  
При наличии одного канала обслуживания система массового 

обслуживания называется одноканальной, если их несколько – много-

канальной. Если источники заявок включены в систему, она называет-

ся замкнутой, иначе - разомкнутой. Если несколько систем соедине-

ны последовательно, таким образом, что заявки, удовлетворенные в 

одной системе, переходят к следующей, возникает многофазная си-
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стема массового обслуживания (например, последовательная обработ-

ка деталей на нескольких видах оборудования). 

Математический аппарат теории массового обслуживания  

направлен на выбор оптимального варианта организации обслужива-

ния населения, при котором время обслуживания будет минимальным, 

качество – высоким, не будет лишних затрат.  

Применение теории массового обслуживания предполагает ма-

тематическую обработку достаточно большой совокупности наблюде-

ний, полученных, например, на основе хронометража, с целью опре-

деления характера распределения поступающих заявок на обслужива-

ние во времени, средней частоты поступления требований (λ), интен-

сивность обслуживания или пропускная способность системы (μ), 

среднее время ожидания в системе (Тс), среднее время ожидания в 

очереди (Тож) и среднего времени обслуживания (Тобсл). 

Наиболее широко применима простейшая из моделей очередей 

– одноканальная пуассоновская система с пуассоновским входящим 

потоком и бесконечным источником требований. В такой системе 

наблюдается примерное равенство среднего числа требований в еди-

ницу времени дисперсии показателя (
2  ). Такую модель можно 

охарактеризовать следующими показателями: 

1) коэффициент использования системы 




 
 
 

 

2) среднее число клиентов в системе 


 

 
 

 
 

3) среднее число клиентов, ожидающих в очереди 
 

2

  

 
    

 

4) среднее время нахождения клиента в системе 
1

 

 
 

 
 

5) среднее время стояния в очереди 
 



  

 
    

 

6) удельный вес простоев 1




 
 

 
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Задание 27. Анализируется работа автоматической мойки ма-

шин с одним стендом на АЗС № 42. По результатам десятидневного 

хронометража поступления заявок на обслуживание в течение часа 

получены следующие данные: на автомойку приезжает в среднем по 7 

машин в час, распределение прибывающих машин близко к пуассо-

новскому; время обслуживания одного автомобиля также имеет пуас-

соновское распределение, средняя продолжительность обслуживания 

составляет 9 мин.  

Дайте характеристику этой системы обслуживания и сделайте 

выводы о целесообразности открытия второго стенда. 

 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 
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КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

 

1. Что представляет собой модель экономического явления (процес-

са)? 

2. Опишите этапы решения задачи линейного программирования. 

3. Каковы особенности применения метода динамического програм-

мирования? В чем его отличие от линейного программирования? 

4. Назовите область применения и особенности теории игр. 

5. В чем отличие стратегической теории игр от статистической? 

6. Что является предметом исследования теории массового обслужи-

вания? 

7. Какие факторы учитывают при характеристике систем массового 

обслуживания? 

8. Каким образом и на основании чего классифицируют системы мас-

сового обслуживания? 

9. Назовите основные показатели, используемые для характеристики 

систем массового обслуживания? 

10. Какие еще оптимизационные методы анализа вам известны? 
 

 

РАЗДЕЛ 5. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ В 

ФИНАНСОВОМ МЕНЕДЖМЕНТЕ 

 

Экономический анализ в финансовой сфере сопряжен с поняти-

ем «временная ценность денег». Суть данного понятия состоит  в том, 

что капитал можно использовать по-разному: на текущее потребление 

или инвестировать в проекты с разной доходностью и различной ин-

тенсивностью отдачи. При этом, как правило, использование капитала 

в одном направлении автоматически исключает возможность его аль-

тернативного использования в другом направлении. Кроме того, ин-

фляционный процесс обесценивает денежную массу. Таким образом, 

рубль, полученный или потраченный сегодня имеет большую стои-

мость, чем рубль, полученный или потраченный завтра. Отсюда,  объ-

ективную оценку тех или иных операций с капиталом можно осуще-

ствить только с учетом фактора времени в расчетах. 

В основе учета временной ценности денег лежат операции 

наращения (компаундирования) капитала и обратные им операции 

дисконтирования. 
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Определение наращенной суммы по ставке простых процентов 

(начисление процентов осуществляется постоянно на первоначальную 

сумму) производится по формуле: 

FV = p ∙(1+r ∙n), 

где  FV – наращенная сумма; 

p – первоначальная сумма вклада 

r – ставка начисления в виде коэффициента; 

n – число лет, в течение которых начисляются проценты. 

Расчет наращенной суммы по сложным процентам (когда 

начисленные к первоначальной сумме проценты присоединяются к 

ней, а начисление процентов в последующих периодах производится 

на уже наращенную сумму) осуществляется по формуле: 

(1 )nFV p r  . 

Величина  nr1 называется множителем наращения сложных 

процентов. Она показывает, на сколько увеличится одна денежная 

единица при наращении на нее процентов по ставке r, в течении n-лет. 

Годовая ставка процентов называется номинальной. Если 

начисление процентов осуществляется m-раз в году, для расчета 

наращенной суммы используется следующая формула: 

1

mn
r

FV p
m

 
  

 
,  где m – число периодов начисления процентов в 

году. 

Кроме номинальной ставки существует эффективная, или дей-

ствительная процентная ставка, которая измеряет относительный до-

ход, получаемый владельцем капитала в целом за год. Иными слова-

ми, эффективная ставка отражает реальный годовой доход владельца 

капитала при использовании номинальной ставки и неоднократном 

(m-разовом) её начислении. Эффективная ставка сложных процентов 

определяется по формуле: 1 1

m
r

i
m

 
   
 

. 

 

Задание 28. Депозит в размере 3000 руб. внесен в банк на 3 года 

под 10% годовых. Определите наращенную сумму: 

а) при использовании простых процентов; 

б) при использовании сложных процентов 
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в) при использовании сложных процентов и ежеквартальном их 

начислении. 

РЕШЕНИЕ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 29. Определите, что выгоднее: вложение 7000 руб. под 

12% годовых или вложение 5000 руб. под 10% годовых при ежеквар-

тальном начислении процентов. 

 

РЕШЕНИЕ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Под операциями дисконтирования понимается нахождение ве-

личины Р на некоторый момент времени при условии, что в будущем 

при начислении на нее процентов она могла бы составить наращен-

ную величину F. Величину Р, найденную дисконтированием нара-
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щенной величины F, называют современной, текущей или приведен-

ной. 

Текущая стоимость  - это величина, обратная наращенной сумме 

и рассчитывается она по следующей формуле: 

1
(1 )

(1 ) (1 )

n

n n

F
P F F r

r r



   
 

; 

где 
1

(1 )
(1 )

n

n
r

r

 


- дисконтный множитель, показывающий теку-

щую стоимость одной денежной единицы, которая должна быть полу-

чена в будущем. 

При начислении процентов m-раз в году расчет текущей стои-

мости производится по следующей формуле: 

1
1

1 1

nm

nm nm

F r
P F F

mr r

m m



 
    

    
    

   

. 

 

Задание 30. Определить сумму, которую необходимо поло-

жить на депозит, чтобы через 3 года владелец депозита получил 20 

тыс. руб. Применяемые ставки: 

а) 8% годовых  б) 12% годовых. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Задание 31. Определите, что выгоднее: получение 20 тыс. руб. 

через 5 лет или получение 11 тыс. руб. через 3 года, при условии, что 

ставка банковского рефинансирования составляет 12%. 

 

РЕШЕНИЕ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Банковский учет заключается в покупке денежных обязательств 

банком, например, векселя по цене меньше номинальной указанной в 

нем суммы. В этом случае вексель учитывается и клиент получает 

сумму: 

DSP  ; 

где  S – номинальная сумма обязательства; 

P – цена покупки векселя банком; 

D – дисконт, сумма процентных денег. 

Процентный доход покупателя векселя определяется, например, 

по простой годовой учетной ставке: 

% 100%.
D

d
S

   

Если срок n от даты учета до даты погашения будет составлять 

часть года, то дисконт определяется по формуле: 

,
t

D ndS dS
K

   

где  d – относительная величина учетной ставки; 

t – период начисления в днях; 
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К – количество дней в году. 

Предъявителю учитываемого денежного обязательства будет 

выдана сумма: 

 1 1 .
t

P S D S nd S d
K

 
      

 
 

 

Задание 32. Вексель на сумму 1000 рублей предъявлен в банк 

для оплаты за 100 дней до срока погашения. Рассчитайте сумму, полу-

ченную предъявителем векселя, если банк может использовать про-

стую ставку процентов, равную 20% годовых. 

 

РЕШЕНИЕ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 33. Вексель на сумму 200000 руб. предъявлен в банк. 

До срока оплаты векселя осталось 100 дней. Вексель учтен в банке по 

учетной ставке 40% годовых при расчетном количестве дней в году 

360. Определите доход банка. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Рассмотренные выше случаи предполагают начисление процен-

тов или дисконтирование применительно к одноразовому вкладу (де-

позиту). В тоже время, оплата по заключенным сделкам может преду-

сматривать и ряд выплат, распределенных во времени (выплата 

арендной платы, выплаты за приобретенное имущество в рассрочку и 

т.д.) Ряд последовательных фиксированных платежей, производимых 

через равные промежутки времени, называется финансовой рентой 

или аннуитетом. 

Наращенная сумма ренты (сумма всех членов потока платежей с 

начисленными на них процентами за весь период) определяется по 

следующей формуле: 
(1 ) 1nr

F R
r

 
  , где R – величина ежегодного 

взноса. 

Коэффициент 
(1 ) 1nr

r

 
 является коэффициентом наращения 

ренты или коэффициентом накопления денежной единицы за период. 
 

Задание 34. Помещение сдается в аренду сроком на 5 лет. 

Арендные платежи в размере 10 тыс. руб. вносятся арендатором еже-

годно в конце года в банк на счет владельца помещения. Банк начис-

ляет проценты на внесенные суммы из расчета 10% годовых. Опреде-

лите сумму, полученную владельцем помещения в конце срока арен-

ды, при условии, что деньги со счета не изымались. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Современная величина ренты (текущая, приведенная) являет-

ся суммой всех членов ренты, дисконтированных на момент приведе-

ния по выбранной дисконтной ставке. Расчет современной величины 

ренты производится по формуле: 

1 (1 ) nr
A R

r

 
  

Данный показатель называется также текущей стоимостью 

обычного аннуитета, а множитель 
1 (1 ) nr

r

 
 - коэффициентом при-

ведения ренты. 
 

Задание 35. Договор предусматривает аренду недвижимости на 

6 лет. Арендная плата составляет 90000 руб. в год. Предполагается, 

что аренда данного объекта будет приносить доход в размере 10% го-

довых. Определите текущую стоимость будущих денежных поступле-

ний. 

 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В финансовом менеджменте часто ставится задача определения 

расходов по обслуживанию долга, включающих суммы выплат са-

мого долга и выплаты процентов по нему. Существуют различные 

способы погашения задолженности, которые оговариваются участни-

ками сделки при заключении контракта. В соответствии с условиями 
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контракта составляется план погашения задолженности. Наиболее 

распространенный способ погашения долга – погашение его в конце 

каждого расчетного периода равными срочными уплатами, включаю-

щими выплату основного долга и процентов по нему (в разной про-

порции). В этом случае расчет срочной годовой уплаты производится 

по следующей формуле: 

(1 )

(1 ) 1

n

n

r r
Y D

r




 
, 

где  D   величина долга; 

r   процентная ставка; 

n  срок кредита. 

Величина
(1 )

(1 ) 1

n

n

r r

r



 
 называется коэффициентом погашения за-

долженности или взносом на амортизацию денежной единицы. Его 

можно также представить как обратную величину текущей стоимости 

аннуитета: 
1 (1 ) n

r

r  
. 

 

Задание 36. Банк выдал кредит на сумму 70 тыс. руб. сроком на 

5 лет под 19% годовых. Погашение кредита должно осуществляться 

равными ежегодными выплатами в конце года. Начисление процентов 

производится 1 раз в году. Определите размер ежегодной выплаты и 

составьте план погашения кредита.  

 

РЕШЕНИЕ: 
 

Параметры займа: 

 

 

 

 

 

Ежегодная выплата равна: 
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Таблица 34 

План погашения долга  

Год 
Остаток дол-

га, D  

Процентный 

платеж, r 

Годовой рас-

ход по пога-

шению основ-

ного долга, R  

 Годовая 

срочная 

уплата, Y  

     

     

     

     

     

     

 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

При амортизации долга путем внесения равных платежей в сро-

ки менее года (ежемесячно, ежеквартально, по полугодиям) размер 

срочных уплат вычисляется по формуле: 

1

1 1

nm

nm

r r

m m
Y D

r

m

 
 

 


 
  

 

. 

 

Задание 37. Под залог получен кредит в размере 120 тыс. руб. 

на 5 лет под 15% годовых. Погашение основного долга и выплата 

процентов по нему осуществляется ежемесячно. Определите размер 

срочной уплаты. 
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РЕШЕНИЕ: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Операции дисконтирования особенно широко используются для 

оценки эффективности инвестиций, так как инвестиционные вложе-

ния, как правило, осуществляются в текущем периоде, а доходы от 

инвестиционной деятельности поступают в будущем. Оценить эффек-

тивность инвестиционных вложений можно сопоставляя размер чи-

стых денежных потоков проекта с размером осуществленных инве-

стиционных затрат. Чистый денежный поток представляет собой дис-

контированную разность между поступлением и расходованием де-

нежных средств, связанными с реализацией проекта. 

Важным моментом является выбор ставки r, которую следует 

использовать для дисконтирования капитала. Используемая для дис-

контирования ставка тесно связана с понятием «цена капитала». Инве-

стиционные вложения могут осуществляться за счет разных источни-

ков: за счет собственных средств, за счет кредитов или посредством 

выпуска ценных бумаг. Общую величину средств, которую следует 

уплатить за использование определенного объема финансовых ресур-

сов, выраженную в % к этому объему, называют ценой капитала. 

Цена как категория характеризует ту норму доходности инве-

стируемого капитала, которую должно обеспечить предприятие, что-

бы не снизить свою рыночную стоимость. 

Цена каждого источника средств неодинакова, поэтому «цену» 

капитала предприятия обычно исчисляют по средней арифметической 

взвешенной. 
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Использование заемных средств для финансирования инвести-

ционной деятельности целесообразно осуществлять при наличии эф-

фекта финансового рычага (финансового левериджа). Данный эф-

фект имеет место в случае, когда отдача от инвестиций превышает 

цену заемного капитала, используемого на их финансирование. В этом 

случае использование заемных средств позволяет предприятию нара-

щивать собственный капитал. 

Ставка доходности собственного капитала может быть выраже-

на следующей формулой: 

П
R

Е
 , 

где П   прибыль после уплаты налогов; 
Е  собственный капитал. 

При наличии соотношения r i  , где r   ставка доходности ин-

вестированного капитала; i  проценты по кредиту, формула ставки 

доходности собственного капитала имеет вид: ( )
D

R r r i
E

   , где 

D   размер долга. 

 

Задание 38. Предприятие планирует реализовать инвестицион-

ный проект. Необходимый размер финансовых вложений составляет 

150 тыс. долл. Ожидаемая отдача на вложенный капитал составляет 

25%. Предприятие располагает свободными денежными средствами в 

размере 70 тыс. долл. Для финансирования проекта предприятие пла-

нирует использовать кредит, предоставляемый под 19% годовых. 

Определите эффект финансового рычага, который в данном случае 

будет иметь место. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Задание 39. Для финансирования инвестиционного проекта 

требуется 220 тыс. долл. Размер чистой прибыли предприятия, кото-

рую оно может направить на инвестиции, составляет 80 тыс. долл. 

Предприятие имеет возможность взять кредит под 19% годовых 90 

тыс. долл. Для привлечения 20 тыс. долл. предприятие планирует вы-

пуск обыкновенных акций, доходность которых, согласно утвержден-

ной дивидендной политики, составляет 15% годовых. На оставшуюся 

сумму предприятие реализует облигации с фиксированной доходно-

стью 20%. Определите среднюю цену инвестируемого капитала. 

 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сравнительная оценка инвестиционных проектов  и их выбор для фи-

нансирования производится с использованием следующих показателей: 

- чистый дисконтированный доход или интегральный эффект 

- индекс доходности или индекс рентабельности 

- внутренняя норма доходности инвестиций 

- срок окупаемости инвестиций. 

Чистый дисконтированный доход или интегральный эф-

фект – представляет собой величину чистого дохода, который полу-
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чит инвестор от реализации инвестиционного проекта за весь расчет-

ный период (горизонт расчета).  

При разовой инвестиции расчет чистого приведенного эффекта 

(дохода) можно произвести по следующей формуле: 

               
1 (1 )

n
k

n

P
NPV IC
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
,                                                                     

где 1 2, , ...k nP P P P   годовые денежные поступления в течение n лет; 

        r  ставка сравнения; 

IC  стартовые инвестиции; 

      
1 (1 )
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P
PV

r
 


общая накопленная величина дисконтированных 

поступлений. 

 

Очевидно, что при 0NPV   проект следует принять; при 

0NPV   проект должен быть отвергнут; при 0NPV   проект не яв-

ляется прибыльным, но и не убыточен. 

Если проект предполагает не разовую инвестицию, а последова-

тельное инвестирование финансовых ресурсов в течение нескольких 

лет ( m лет), то формула расчета NPV  модифицируется следующим 

образом: 
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Индекс доходности или индекс рентабельности инвестиций 
является как бы продолжением метода чистого приведенного дохода и 

представляет собой отношение суммы приведенного эффекта к вели-

чине инвестиционных затрат и определяется по формуле: 

  
1

/
(1 )

n
k

n

P
PI IC

r
 


при разовой инвестиции; 
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при неоднократных вложениях ка-

питала.  

Если 1PI  проект следует принять; если 1PI  проект не 
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прибылен, не убыточен; если 1PI   проект следует отвергнуть. 

Внутренняя норма доходности инвестиций (IRR) широко 

используется в качестве показателя, характеризующего эффектив-

ность инвестиционных проектов.  

Под IRR понимают ставку дисконтирования, использование ко-

торой обеспечивает равенство текущей стоимости ожидаемых денеж-

ных потоков и текущей стоимости инвестиционных вложений, то есть 

такую ставку дисконта, при которой NPV проекта = 0. Таким образом, 

данный показатель сам по себе не отражает эффективность вложений, 

но показывает, какой максимально допустимый уровень расходов 

(максимальную цену капитала) может позволить себе инвестор при 

реализации проекта, и является барьерным, ограничивающим реали-

зацию отдельных проектов показателем. 

Ориентируясь на существующие на момент анализа процент-

ные ставки на ссудный капитал, выбирают два значения коэффициен-

та дисконтирования V1< V2 таким образом, чтобы в интервале  

[V1;V2] функция NPV меняла свое значение с плюса на минус или  

наоборот. Далее используют следующую формулу: 

1
1 2 1

1 2

( )
( )

( ) ( )

NPV r
IRR r r r

NPV r NPV r
  


. 

Срок окупаемости инвестиций (PP) – один из наиболее часто 

применяемых показателей для анализа инвестиционных проектов. 

Если не учитывать фактор времени, то показатель срока окупа-

емости можно определить по следующей формуле: 

k

CI
n

P
 , 

где  CI – размер инвестиции; 

Pk – ежегодный чистый доход. 

 

Период окупаемости – это временной период в течение которого 

прогнозируемые поступления денежных средств составят равную 

сумму с величиной инвестиционных затрат. Учет фактора времени в 

определении срока окупаемости предполагает дисконтирование как 

денежных поступлений так и суммы инвестиций. 

В качестве ставки дисконтирования (r) может использоваться 

средняя цена инвестируемого капитала, ставка банковского рефинан-

сирования (как средняя цена финансовых ресурсов на фондовом рын-
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ке). При этом, ставка должна учитывать риск инвестора и инфляцию. 

 

Задание 40. Предприятие рассматривает целесообразность ин-

вестиций в приобретение производственного оборудования по цене 20 

тыс.долл. По прогнозам сразу после монтажа и наладки ежегодные 

поступления после вычета налогов составят 6 тыс. долл. Работа обо-

рудования рассчитана сроком на 4 года. Его ликвидационная стои-

мость покроет затраты по демонтажу. Необходимая норма прибыли 

составляет 15%. Определите чистую текущую стоимость проекта 

(NPV), индекс рентабельности (PI) и внутреннюю норму доходности 

проекта. 

 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
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____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________ 

 

Задание 41 (для самостоятельной работы). Предприятие рас-

сматривает целесообразность инвестиций в приобретение производ-

ственного оборудования по цене 10 тыс. долл. По прогнозам сразу по-

сле монтажа и наладки ежегодные поступления после вычета налогов 

составят: 1-й год-6 тыс. долл., 2-й год-7тыс. долл.,  3-й год-7,2 тыс. 

долл., 4-й год –5 тыс. долл. Его ликвидационная стоимость покроет 

затраты по демонтажу. Необходимая норма прибыли составляет 12%. 

Определите чистую текущую стоимость проекта (NPV) и индекс рен-

табельности (PI). 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Задание 42. Произведены разовые инвестиции в размере 30000 

долл. Притоки денежных средств от реализации инвестиционного 

проекта имеют следующий вид: 

Год 1-й 2-й 3-й 4-й 5-й 

Поступление налично-

сти, дол. 
11000 12200 12800 12000 9000 

 Определите статический и динамический срок окупаемости ин-

вестиционного проекта. Требуемая ставка доходности – 12%. 

 

РЕШЕНИЕ: 
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Задание 43. Оцените инвестиционный проект, имеющий следу-

ющие параметры: стартовые инвестиции – 8 млн. руб.; период реали-

зации – 3 года; денежный поток по годам (тыс. руб.): 4000; 4000; 5000; 

требуемая ставка доходности (без учета инфляции) – 18%; среднего-

довой  индекс инфляции – 10%.  

Произведите оценку проекта с учетом и без учета инфляции. 

 

РЕШЕНИЕ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 44 (для самостоятельной работы). Выберите наибо-

лее оптимальный вариант: получение 50 тыс. руб. через год или 220 

тыс. руб. через 6 лет, если коэффициент дисконтирования равен: 

а) 0% 

б) 12% 
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в) 20% 

РЕШЕНИЕ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

 

1. Каково содержание понятия «временная ценность денег»? 

2. Чем отличается простое начисление процентов от сложного? 

3. Что представляет собой номинальная (учетная) и эффективная 

ставка процентов? 

4. Что собой представляют операции дисконтирования? 

5. Как применяются операции дисконтирования в вексельном обра-

щении? 

6. Что такое аннуитет? В чем особенности анализа аннуитетных пла-

тежей? 

7. В чем сущность расходов по обслуживанию долга? Как определя-

ется размер срочных выплат? 

8. Как применяются модели дисконтирования в инвестиционном ана-

лизе? 

9. Каким образом учитывают инфляцию в финансовых расчетах? 
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